

# KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 frt — kr. Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Félévre 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

Előfizetni lehet az év folyótan minden hónap elején.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N.-TEMETŐ-ÚTCA 93. SZ.

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos petit sor 5 kr., többszöri vagy terjedel  
mes hirdetéseknel árlengedés adatik.

Bélyegdíj minden bejelentésért 30 kr.

## Visszhang. \*)

Nagyon szép és dicsérni való tény az, ha valaki a közügy érdekében akár szűkebb körben, akár pedig a nyilvánosságot képviselő sajtóban önzetlenül, tárgyilagosan felszólal. Szerény véleményem szerint azonban sajnosan kell tapasztalnom, hogy olykor-olykor találkoznak e téren olyanok is, kik ferde nézetük által elragadtatják magukat, és bele esnek azon hibába, hogy átlik az önzetlenség és tárgyilagosság határát s kíméletlenül bírálhatnak oly dolgokat, a tisztelt cikkíró úr által széknevezett lutheránus templomért az eléje épített házart kárbotatja, azon nagyon csodálkozom.

Ezek előre bocsátása után kénytelen vagyok bevallani, hogy ilyen ballépést követett el „Stephanus” úr is a „Kecskemét” folyó évi 50. d. számában megjelent vezércikkében.

Odáig osztozom a tisztelt cikkíró úr nézetében, a míg óva figyelmezteti a közönséget, hogy a főtér (piactér) szabályozása alkalmával megindult építkezéseknél szép ségi szempontokból mindenre ügyeljen, de hogy a tisztelt cikkíró úr által széknevezett lutheránus templomért az eléje épített házart kárbotatja, azon nagyon csodálkozom.

Nem szándékozom itt döntő szerepet játszani, de én, mint szakértő, mégis röviden nyilatítani ohajtom szerény nézetem. Énnekem, ki ezelőtt mástól évvel először láttam meg ezen templomot, csak az itteni görbe utcák tüntek fel furcsábbnak. Azonnal a testmértani idomok jutottak eszembe, a mint ránéztem a templomnak egymás mellé és fölé rakott kocka, hasáb és gulából alkotott tömkelegére, nem is említve a sarkokra és a csúcsra bigyesztett s hegyesre kifaragott fogpiszkálókát. Hogy az ilyen alakú épület nem monumentális és nem sikerült alkotás, misem bizonyítja jobban, mint a budapest-lipótvárosi basilikának első tervszerinti alakja, melyet, mint tudjuk, Ybl Miklós genialis újabb terve separt el a földszinéről. Nem volna

\*) Ámbár e cikk minden tételével nem értünk egyet, mégis szívesen nyitunk előtte tért, mert kétségtelen, hogy építkezéseink, rendezkedéseink körében az eszmék tisztázására nagy szükség van s a szakértő felhívása csak haszonnal járhat. Szerk.

tehát káros ezen templomra is, a legközelebbi renoválás alkalmával a jó izlés előnyére némi külső átalakítást eszközölni.

Ne háborgassuk tehát a templom nagynevű tervezőjét. Azt bátran mondhatom, hogy a kis lutheránus templom az ő szerény bazár-épületével nem gyakorol izléstelenebb összehasonlítást a szemlélőre, mint a minőt annak előtte tett. Ne sajnáljuk tehát, hogy Kecskeméten egy monumentális épülettel kevesebb van, mert mindjárt párja lenne a református templom is.

Meg nem bocsátható vétekként említi fel továbbá a tisztelt cikkíró úr a református paplakot is, mert az csak földszintes épület, míg a mellette való bérház emeletes. Igaz, hogy esztétikailag nem minden esetben helyes a lépcsőzetes építmény, de ez a két emeletes collégium épülete által már úgy is létre jött, s hogy ha a paplak is emeletes épül, nem lett volna az épület csoport annyira szaggatott, mint a milyen az jelenleg, az bizonyos. De kutassunk tovább. Akár emeletes, akár földszintes a paplak, mindkét esetben szükséges, hogy úgy a templom felőli sarok, valamint a templomközben is egy illő szakasz kiépítessék, hogy az épületesopornak valamilyen befejezett homlokzata legyen. Már most az a kérdés, rendelkez-e az egyház építési célokra olyan tőkével, hozhat-e olyan áldozatot, melylyel az előbb említett szakaszon egy stilszerű emeletes épület — legyen az bazár vagy bérház — építhessen? Nem akarok ezen tárgyról bővebb fejtegetésbe bocsátkozni, mert annak végső megoldására leginkább a tervezéssel megbízott építész hivatott; ellenben nem ajánlhatom eléggé figyelembe vételre, hogy a templomköznek, de különösen annak a főtér felőli torkolatának, mint szembeálló és honodalmas környezetű helynek megoldása, sokkal fontosabb kérdést képez, mint a már föllepített s elrejtett helyen levő földszintes paplak.

Mindezek felsorolása után áttérek az engemet is közelebbről érdeklő zsidó templom telkére tervezett építkezésre; s hogy itt is mennyire eltérő nézetem van a tisztelt cikkíró úr nézetétől, könnyen meggyőződhet az alábbi felvilágosító sorokból.

Tagadhatatlan, hogy a kecskeméti zsidó templom szép és monumentális alkotás, de

a megbocsáthatatlan merényletet már az építész követették el azok, a kik azt a jelenlegi helyére, épületek közé, zárt udvarba helyezték, tehát hasonló sorsban részesítették, mint az évek előtt sokat emlegetett budapesti collegját. A célba vett építkezés által csak nyer műértékben, mert a Beretvás szálló vedlett, tűzfala, mely most feljé disztelenkedik, eltűnik. Továbbá nagyon helyesen cselekszik a zsidó hitközség előjárósága, ha a másik oldalon levő sarok telket megveszi s így a templom mellett jobbról-balról stilszerűen olyképen építkezik, hogy a templom előtt illő szélességű térség maradjon, melyet diszes kivitelű vasrács és kapu határolna. Ezen eszmém volt akkor is, a mikor a Beretvás szálloda mellé építendő egyszerű épületet terveztem, de ésszerűen egy építész sem készíthet különbséget, ha az nem közvetlenül kap megbízást és nem értekezhet közvetlenül.

Igen ajánlom tehát az álnév alá rejtőzött „Stephanus” úrnak becses figyelmébe, hogyha máskor bírálatot akar valami fölött mondani, győződjék meg előbb alaposan a tény valóságáról, vessen számot a körülményekkel s különösen tartózkodjék az olyan dolgok bírálatától, a melynek megbírálására talán nem is volna illetékes.

Ne gondolja azonban senki, hogy ezen felzárólóm célja a hibák takargatása, ellentétben bünt követnének el, ha egy ilyen életképes törekvő város felvirágzását ösztönözni ne kívánnám!

Pap Sándor,  
oklev. építőmester.

## Növény-óriások.

(Vége.)

Meglepő, mennyire eszálják a szemet e fa óriások, ha előbb áll az ember, némelyik alig látszik magasabbnak 60 méternél, holott a pontos mérés majd két annyit mutat ki. Ha azonban háttal ül le a szemlélő valamelyiknek tövéhez és úgy méri szemmell lassan fölfelé, szinte végtelenbe nyúlik ki a magassága, mert derekuk fölfelé sokkal lassúbban vékonyodik, mint más fáké. Ágaik állása sem oly festői, mint egyéb tűlevelűknél, hanem szinte nehézkes a tekintetük és bár 28—40 m. magasban erednek a törzsből, mégis önálló fák vastagságát érik el. Soknak törött a csúcsa viharok és erdőégek miatt, mi a szépségüket csökkentti.

A férfi nem szólt semmit, csak letérdelt az ágy elé és csókajjal borította el a beteg kezét, ki egyszerre figyelni kezdett és hirtelen megszólalt:

— Hallod Béla? már nem zúgnak a hangok. Beállt a szent karácsony és te még most is itt vagy. Menj, menj az úr házába, imádkozzál helyetted és értem, talán meghallgat.

— Itt hagyjalak? — szólt ijedten a férfi.  
— Oh! nem hagysz magamra. Velem lesz az úr kegyelme és itt marad Magda is. Menj, siess, imádkozzál értem, míg nem késő.

A férfi ész nélkül futott ki s mikor az ápolónő a szobába lépett ő már ott rohan végig a templomba vezető utcán.

Alig egy éve, hogy Felvégi Béla a szép Havas Irén boldog férje lett. Egy év előtt egymás karjában mentek templomba dicserni az istent s most az akkor boldog férj a kétségbeeséstől félőrlülten, egyedül rohan oda, könyörögni az imádott lény föltételeért.

A templom minden zuga megtelt már, csak egy oszlop mellett volt még egy kis hely, őt anyni, hogy egy ember letérdelhett. Béla oda tántorgott és térdeire rogyva fejté a hideg márványoszlophoz támasztotta, aztán sirt, a mint csak veszendő boldogságot tud sirni az ember.

A legtöbbnek külön neve márvány táblán beillesztve olvasható, egyébként alig is lehetne felőlők összehasonlítólag szólni; neveik azonban részint egyes hirtelen megzavagodott amerikai polgárok, részint hiú yankee hölgyektől kölcsönözvők, kik örvendek a megörökítés eme nemének. Olvasható ott Scott és Stamford vasut királyok neve; Emperor Nortoné, ki magát San-Franciscóban az Unió császáranak és mexikó protektorának hirdette, fája azonban jellemző véletlenből már ledült.

Van ott Emma és Mary kisasszony egész sereg, továbbá Brigham Young mormon proféta és felesége. Izléstelen dolog ósrigi fákát ilyen szappan buborékok nevével megálázni; az még mehet, hogy némelyek egyes államok nevet viselik, valamint a három grácia sem helytelen, mert ez egyenkint 160 m. magasba föltörkövő három fa festői csoportot alkot.

Calaverasban egy cedrus törzskerülete 30 m. magassága 93 m. volt, korát 2520 évgyűrű mutatta. Kaweah-Grove ligetben Whitney szerint egy óriási fenye 87 m. magasság mellett 38 m. derék kerületű. A Kameah River forrásánál fűdöztek föl egy Sequoia gigantea fenye, mely a földtől 15 m. magasságban 53 m. derékkerülettel dicsekszik.

Európa legidősebb ciprus fája Justi gróf veronai kertjében van, 1500 évesnek mondják. Régibbnek tartják a lombardiai Somma ciprusát, melynek ültetése Julius Caesar idejére vezethető vissza; az idén (1892.) tehát 1940 éves; magassága 40 m., törzse a földtől 13 méternyire mérve 7 m. kerületű. Láb alatt volt a siphoni katonai út készítésénél, de I. Napoleon kész volt megkímélése végett a tervtől eltérni és annak az útnak más irányt jelölt. A Jura hegyeség latouxi erdejéből küldtek egy fenyezást a párisi legutóbbi világ tártára, magassága 45 m. volt, derékát 6 ember átkarolni nem bírta.

A Schwendi havason 1265 m. magasságban levő 1871-ben egy fenye, mely alul 6 m. kerületű volt, de 33 m. magasban is még 27 m. A jegenyefenyő eléri 100 éves koráig az 50 m. magasságot és 4 m. derékkerületet, elél 300 esztendőig. Sziléziában Frankenstein mellett a lapersdorfi jegenyefenyő (Pinus abies) 5 m. derékkerületű és 51 m. magas; vannak a Cseherdében 66 m. magas; kivágtak 1857-ben a saari uradalomban egy Abies excelsát, 2 m. volt az átmérője, 42 m. a magassága, több kortársra maradt még ott állva.

A braburni temetőbeli tiszafa Anglia Kent grófságában 100 év előtt alig nőtt 10—13 méter magasságban és nem vastagodott dereka átmérője 40 méternyit, korát 500 évre becsülik, 1660-ban már 7 m.

Szeretett volna odatörni az oltár elé és ott leborulva esdeni kegyelemért s e közben észre sem vette, hogy a misének már vége lett.

A templomból kitóduló sokaság őt is magával ragadta s ott kint a hideg szél arcába csapta a havat, mitől egy pillanatra magához tért, hogy a másik pillanatban magánkívül rohanjon haza.

Kalapját lekapta a szél, de ő észre sem vette, csak futott előre, eltaszítva az előtte menőket, kik a rohanó alak láttára keresztet vetettek magukra.

Vége hazáért.

Az ablak alatt megállt egy pillanatra. Egy árny mozgott a szobában s valami neszhallatszott, hasonló az elfojtott siráshoz.

Béla felordított. Azt hitte, hogy már meghalt a beteg és az ápolónő azt siratja. Betaszította a kaput s felszakította a szoba ajtaját belépett. Most már tisztán hallotta a sirást és látta, hogy a beteg ágya mellett két asszony forgóldik.

Oda tántorgott s ime a halottnak vélt beteg szelid mosolylyal emelte fel szeméit s mint egy égi szót hangzott gyengéd szava.

— Nézd Béla, nézd! Isten meghallgatta imádat. Meghagyta életemet és ezt küldte nekünk karácsonyi ajándékkul — és oda mutatott a maga mellett fekvő siró babára...

## KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

### Karácsonykor.

Vigan zúgnak-búgnak a harangok,  
Elmélázva hallgatom a hangot.  
Hűvös szél jár az utcákon végig,  
A harangszót felviszi az égig,  
És nyomában millióknak ajka  
Istent dicsér szívükből jövő dalba.

Vigan zúgnak-búgnak a harangok,  
Úgy meghatja szívemet a hangok.  
Fohászodva tekintek az égbe  
S míg felesillan a csillagok fénye,  
Mintha ők is dicsérnék az istent,  
Körülöttem egész világ örvend.

Vigan zúgnak-búgnak a harangok  
Be sok szépet regélnek a hangok.  
Ismét itt van a legszentebb ünnep,  
Ezredévek végtelenbe tüntek,  
De nem tűnt el nyoma az igének, —  
Arról zeng ma milliónyi ének.

Vigan zúgnak-búgnak a harangok,  
Elmélázva hallgatom a hangot  
S míg felhangzik köröttem az ének  
Hymnusz zengve az isten nevének  
Hő fohászszal hallgatom a hangot:  
Vigan zúgnak-búgnak a harangok.

Lovas (Rösler) Gyula.

### Karácsonyi ajándék.

Írta: Lovas (Rösler) Gyula.

A házak tetejét és a fák kopasz ágait vastag hóréteg borította. A kényesek körül egy egy holló csapat károgozott. A templomok harangjai lassan búgtak, hangjuk betöltte a várost, aztán elenyészett a távolban.

Este volt már. Az égen feltűnt a hold csillagkíséretével, ragyogtatva a szép fehér havat, s világítva a templomokba siető hívőknek.

Nemsokára aztán üresek lettek az utcák, csak egy-egy elkésett alak sietett végig a ropogó havon, eltűnve a templom ajtaja mögött.

A házak ablakai mind elsötétültek, csak egy háznál árulta el az ablakon kitóduló fény, hogy a lakók otthon vannak.

A szobában első pillanatra szemünkbe ötlék egy ágy, melynek fehér párnáin halvány arcú ifjú nő feküdt. Szemei az ágy előtt álló férfi arcán nyugsznak, míg az könnyeit iparkodik elrejtetni a beteg szenvedéseinek láttára.

Úgy látszik, hogy a beteg észrevette a könnyeket, mert szomoró mosoly jelent meg arcán mik elhaló hangon vigasztalta a férfit:

— Ne búsuuj Béla! Jó az isten, csak bizzunk benne.

kerületű volt. Rippon mellett Yorkshire-ben a fourtainei kolostor tiszta fát 1133-ban már régieknek ismerték, ma 1200 évre becsülék életkorukat. A crowhursti Surrey temetőben diszóló tiszta 1400 évesek, Skóciában a fothershalli példányok 1770-ben már 2200 évesek voltak. Hasonló idős (500 éves) Drezda mellett a tharandi tiszta 14 m. magasság és 3 m. derékkerületű.

A prágai temető bodzafajáról az a hiedelem, hogy Európában a legnagyobb. Áll meg a bükk, mely alatt Luther Márton szeretett pihenni. Aisen dän szigeten kifacsart a szél vihar 45 m. magas bükkfát, melyből 40 öl fa került ki. A kiewi kormányzóban az oratovi barkócafa (Pyrus torminalis) 600 év óta áll. Paris mellett van egy fügef, melynek törzse 3 m. vastag; 18 hatalmas ágát egy-egy vasgerenda tartja. Angliában a winchesteri dekanatus birtokában van egy fügef, mely gyümölcsözőtt már 1617-ben, belőle I. Jakab király is élvezett.

A dalmát szerzetesek sokáig őrizték azt a babért, melynek leveleivel magát Cesar megkoszorúztatta. Virgilius római költő sirján állt meg néhány év előtt a babérfa, melyet oda halálakor ültettek. Montpellierben Gippac mellett egy repkény (Hedera helix) 2 m. törzskerületű, kora 400 esztendő.

E nagyratértett és hosszú lételemű növényalakokkal szemben meglepő ellentét háztetők moha, mely egy rövid nyári permeteg lefolyása alatt elvégzi kurta pályafutását; és hogy parányisága miatt szabad szemmel alig kísérhető fejlődése hatást bír előidézni, tömeges föllépésével éri el. Az ember pedig önmagát tiszteli meg, ha figyelemmel van a növényvilág kiválóságai iránt, akár kor, akár fejlettség dolgában emelkednek azok a mindennapiasság fölé.

Haszsz István.

## A törvényhatósági bizottság közgyűlése.

Ez év utolsó közgyűlése, melyen Benický Ferenc főispán úr elnökölt, s igen látogatott volt, mi nagy részben annak tulajdonítható, hogy a tárgyszerzőben oly fontos pontozatok voltak telve, mint az alkaptányi és házipénztárnoki állás betöltése, központi bizottság választása és több rendbeli, a város tulajdonát képező ingatlan elárúsítása. A gyűlés lefolyása a következő volt: A tárgyszerzőt 1—5-ik pontjai: polgármesteri jelentés a múlt hébről; Becséria Emanuelnek olvasi konszula történeti kiegészítése; a népisoklaji igazgató, zálogházi pénztárnok és a kerületi iskola-igazgatók tiszteletdíjának, illetve fizetésükre hozott határozatok — tudomásul vétettek.

Ekkor, programon kívül Dr. Szeless József olvasta fel indítványát, azon ügyből kifolyólag, miszerint meg nov. 13-án a helybeli sertelepről való szállítást betiltatták, s a zár meg mindeideig, dacára a hosszús és költségesség utánjárásoknak — nem lett feloldva, holott a kőbányai telep előtt már Poroszország kapui is megnyitáltak; tekintettel arra, hogy ezen iparág pangása következtében nemcsak az érdekeltekre, hanem városunk egész lakosságára kihatással van, indítványozta, miszerint keressek meg a földművelési miniszter abban az irányban, hogy eszközözzék a zár feloldása, s velünk szemben is gyakorolja alkalmadtán az a méltányosságot, mint pl. Kőbányázt tette. Az indítvány általános helyesléssel — miután Lestár P. polgármester is hozzájárult — elfogadtatott. (Vámos Béla főkapitány személyes kérdésében akart felszólalni, de miután az elnök a dolgot, mely körül Vámos heszéde forgott, elévültnek nyilvánította; szólt elállott.)

Ezután azon miniszteri leirat olvastattatott fel; melyben Weber Ferencnek és dr. Eötvös Bálintnak a Szabadszállásig vezető vasút előmunkálataira az engedély egy évre megadatik.

7. A vallás- és közoktatási miniszter leirata, melyben az unjannai választott jogtanácsok közül Mörice Károlyt egy, Helle Károlyt pedig két évi szolgálat után tekintik véglegesítettnek, s hogy ezután csakik egyetemi magán tanár pályázhatik tanzsékra, ha pedig nem az, a magán tanári képesítést egy év alatt meg kell szereznie. A tárgyhöz hozzá szólott Dr. Kovács Pál akad. igazgató, miután a leirat tudomásul vétetett.

8. A polgári leányiskolának hat osztályú felsőbb leányiskolává történendő átalakítását a miniszter nem hagyja jóvá, az átalakítások módjaita célszerűen volta miatt. A leirat bővebb tanulmányozás céljából átadottat a felügyelő bizottságnak.

9. Sáros- és Ugoesamegyék átiratai a járványos tüdőbaj, illetve a betegopolási pótadó tárgyában tudomásul vétettek. A fogasztási és italmérsési adókat a város a kiváltástól 3 évre évi 120 ezer forint megváltotta. Tudomásul vétetik. A város tulajdonát képező erdő és rét részletek elárúsításából befolyt összesen 5560 forint. Tudomásul vétetik.

A Gyeness-tér déli részén levő Kiss Pál-féle ház lerombolását a sétatér szabad tétele végett a közgyűlés elfogadja, valamint a ballószegi járásból Muraközy Jenő által felkért 31 bold. ugyanott Héjas Mihály által felkért 6 hold és a esonogorádi út mentén H. Hamar János által felkért két hold legelő árba becsátását is.

Az árvászeki penzek, mint a megelőző, úgy a jövő évben is a központi takarékpénztárnak fognak kezelteni.

A sutu-utca szabályozása tárgyában tett jelentés elfogadtatik.

Az igazoló választmányban elnökük Dömötör Sándor, kinevezett tagokká Molnár János, Tattay J., Vágó L. alkapt. lettek, választottakká pedig Györfly Balázs, Kovács Sándor, Szappanos István, Tóth Ignác és Szabó Márton. A jóllátási bizottság elnöke id. Széless Kálmán, tagjai Szegedi Gyöze, Szél Imre, Sándor László, Héjas József, orvos Bartha Gyergely.

A közigazgatási bizottság bevéleltartott: Horváth Döme, Zimay K., Dr. Kovács P., Papp Sándor és Dr. Szeless József.

Az országgyűlési képviselő választási központi bizottság tagjai lettek: Muraközy József, Szokolay Mihály, id. Bagi László, Muraközy Jenő, Fekete István, Dr. Szeless József, Papp Sándor, Györfly B., Molnár János, Katona Zs., Tóth István ny. tan., Tattay Jenő, S. Kovács Gábor, Kalics János, Szalontay E. és Héjas Mihály.

Az alkaptányi választásánál beadott 146 szavazat, melyből kapott: Füvesy Imre 77-et, Gyeness Bertalan 58-at, ifj. Baktay M. 9-et s egy alkaptányi Füvesy Imre lett 19 szótöbbséggel megválasztva.

A házi pénztárnok választásánál így oszlott meg a beadott 140 szavazat: Deák Gyula 80, Révész Bence 50, Nagy Sándor 5. A gyűlés ¼1 órákor véget ért.

## Jogász estély!

Motto: „Őn vigadó, vigadó!”

Ezzel a felfohászodással kezdjük jelentésünket. Hogy is ne, van rá okunk, hiszen az igazat megvallva nincs Kecskeméten egy minden tekintetben díszes és nagy terem, a mi mulatságokat rendezni lehetne. Különbösen tapasztaltuk ezt ma, midőn a „Nádor” helyiségét annyira megtöltötte a közönség, hogy mozdulni is alig lehetett. Nyolc órát már előtötte a toronyóra, a midőn kezdetét vette az estély. A közönség nagy nehezen elhelyezkedett, és kilépett a podimura. Szabolcsi Antal jh., hogy elszavalja a „Loco” című vig monológot. Há két adta a felsült Babarci Barnabásnak. Megtapsolták. Utána Hermán Ferenc jh. az „Olvasó-kör” elnöke olvasta fel „Amor panaszát”. Különbösen tetszett felolvasásának az a része, a midőn a jognak és a szerelemnek egymáshoz való viszonyát fejtegette. Élénken megjelentek, és kitapsolták. Ezután Bourdeaux Géza úr, a városunkban előnyösen ismert zene-compositor ült zongorához, és játszotta el „Gyászhangok” című legújabb szerzeményét nagy hatással.

Ekkor egy kis szünet következett, amely után félrehúzódtak a rögtönzött öltözött zongyér ajtaja, s megjelent Katona Ernővel kísérve a közönség előtt az estély királynője, Borostyáni Nandornak szellemes kis vigjátékát, az „Egy kis tévedés”-t adták elő Katona Ernővel, Hajagos Sándor jh. is segített hallgatni a darabban. Katona Ernő, e kitiűnő és kedvelt műkedvelő, mint rendező úgy ma is remekelt. Hanem már megengedjen, de mi azért a pálmát mégis Szilva Margit úrhölgynek nyújtjuk, elismerésként ama szép sikernek, melyet hű és természetes játékával aratott. Olyan kedves, szellemes, szőrtőlődi kis asszonykát mutatott be a közönségnek, hogy minket egészen elbájolt, s természetesen, hogy neki adunk igazat minden per-partvarban. Bizony elmondhatjuk, hogy fegyver nélkül, csupán édes beszéddel jött ki élénk, és szívetek hódítva távozott el. A siker és a hatás teljes volt. S előadásuk végével nem tapsvihar volt az a fahangzó taps, hanem a szívnek egy-egy dobbanása, mely önkénytelenül is összehozza a kezeket.

A táncmulatság sem volt kevésbé sikerült, mint maga az élvezetes előadás.

Ott voltak, a többek közt lányok: Berecky Margit, Bogvyó Betti, Cserekyei Nóv., Csilléri Malvin, Csorba Kata, Csorba Margit, Darányi Ilka, Dékány Róza, Dragolovics Nóv., Hankovszky Nóv., Hegyi Irén, Katona Mariska, Keresztes Irma, Kármók Ilona, B. Kiss Hermin, Kiss Orsi, Kőröcsy Nóv., Krizsán Róza, Losonczy Jolánka, Malatinszky Giza (Lajos-Mizse) Nagy Ilonka, Nagy Paula, Nyíri Berta, Barta Jolán, Papp Sarolta, Papp Aranka (Cegléd) Röhrner Ilonka, Szalontay Nóv., Szakács Róza, Szabó Berta, Szél Jucika, Szilva Margit, Tóth Birike, Vasváry Nóv., Zimay Mariska, Zombory Nóv. stb. stb.

Asszonyok:

Bereckiné, Cserekyé, Csillérié, Csorba Károlyné, Dékány Mihályné, Csorba Gáborné, Dragolovicsné, Gulácsyné, Dr.

Horváth Mihályné, Hankovszky Gergelyné, Hegyiné, Katona Zsigmondné, Kiss Béláné, Kiss Ferencné, öz. Keresztes Benedekné, Kabóké, Király Ferencné, Kovács Liána, Dr. Kovács Pálné, Köröcsy, öz. Kun Györgyné, Krizsáné, Dr. Nagy Mihályné, Nagy Sándorné, Pasuné, Pócsy, Papp Sándorné, Szalontayné, öz. Szakács Istvánné, Szarkáné, öz. Szeker Sándorné, Dr. Széless Józsefné, Szentkirályi Tóth Istvánné, Székelyné (Lajos-Mizse) Kasza Mihályné, Vasváryné, Zomboryné stb. stb. —y.

## HAZÁNK.

Az elmúlt héten két nevezetes jubileum láttat napvilágot. Az egyik az országos iparügyelt 50 éves fennállásának megünneplésére, a másik egy hírlapírónak, Falk Miksának volt szentelve, a ki 25 éve szerkeszti a nagyon elterjedt „Pester Lloyd”. Amott József tñg védnök példáját követve miniszterek, előkelőségek versenyeztek az egyet fontosságát elismerni megjelenésükkel — emitt legjobb nevű írónk, miniszterek, a kereskedelem, művészet, tudomány, politika kitűnősei szerelelték össze, hogy az írói s hazafiúi erdemekről kijelentsék elismerésüket s azt az elhojtásukat, hogy a nemzet érdekében oly hosszú idő óta ernyedetlenül küzdő dícsőséges toll — szerénykedjék még sokáig a haza érdekeinek szolgálatában. Ezen jókívánathoz mi is szívesen hozzájárulunk, mert, ha nem magyar nyelvű is Falk lapja, de a lap működése hazafiás s ez a szerkesztő érdeme.

Az országgházban szépen, reményekre jogosított esendben folytak a tanácskozások. Apponyi igen szépen kifejtette, hogy elvi különbség nem választja el a kormánytól s már azt hittük, hogy ezt a nyilatkozatot csak egy hájszál választja el a beolvadástól — azonban a tizenkettedik órában olyan hírek keltek szárnyra, a melyek a költségvetés részletes tárgyalásának viharosságára engednek következtetni.

A pénzügyi bizottságban tárgyalták a hivatalnokok fizetésének telemlését szabályozó javaslatot s azt oly előnyösen javították, az előlépést úgy rendezték, hogy törvényűvé válas esetén általános megelégedésre nyílik kilátás. A képviselők napidíj kapnak-e vagy fizetést? — még nem dönt el. A kormány 2400 forint fizetés s 800 forint lakbért akar adni, némely képviselők 3000, még másik napi 10 forint díjt, tehát 3650 forint szeretének megszavaztatni a szállásépítés kivül.

Megemlítjük, hogy a magasabb katonai tanács a 2 éves katonai szolgálat kérdésén tanulmányozzák — behozatal szempontjából.

## Külföld.

Franciaország felé néz egy idő óta az egész világ szeme. A „Panama társaság” ez az északi és déli Amerika közt levő keskeny földszoros átvágására alakult vállalat 1400 millió frankot pazarolt el. Midőn hitel-műveleteihez a törvényhozás beleszerelet is meg kellett szereznie roppant összegeket onizottak ki lapok, képviselők sőt miniszterek között is abból a pénzből, a melyet a francia közép verejtéke szerzett meg s gyümölcsötözteti váglyból vittek a „Panama” pénztárába. Ez ocsányai, erkölstelien eljárásról titokban levő egyén vonta le a leplet. hirszerint Andrieux. A megvesztegetést Reinach eszközölte, aki megmérgezte magát, hogy a büntetést elkerülje és Herz Kornél, ki Londonba menekült. Dec. 16-án Lesseps Károlyt, Fontant Sans-Leroyt stb.

Már miniszterek is estek áldozatul s legutóbb még a köztársaság elnökét is kompromittálni óhajtottak — állítván róla, hogy a megvesztegetésekről régóta van tudomása, de hallgatott, sőt a megvesztegetettek közül minisztert is tett.

A köztársaság a botrányok alatt reseg s kitűzja nem aknázzák-e ki a monarchisták s a trónkövetelők?

## Színház.

Az elmúlt hét egyike volt a leggyöngöbbeknek. Szerepentadások, zavarok és főnakkadások egész sorozata. „Üdvöské” gyöngém ment. „Szép Darinka” és „Éj-jel az erdőn” valamivel jobb volt; amabban különösen Molnár Vilma tűnt ki, a cimszerpet ép oly helyes fölfogással játszva, mint null alkalommal; emebben Serfőzy Etel kell kiemelnünk, ki naiv kedvességével ezuttal is földerítette a közönséget. „V. László” előadása, ha az akadákat és kihagyásokat nem vesszük számba meglehetősen mondható. A „Csók”-ról elég annyit mondani, hogy még Szilágyi sem tudta a szerepét. Végre a „Koldusdiák”-ot meglehetősen előadásban láttuk. Nemeth több igyekvettel, mint sikerrel énekel; ellenben Serfőzy ezuttal is többször hívták a lámpák elé. Borbély az ezredes, és Halassy a diák (Jám Janický) szerepét szintén jól játszotta.

Csütörtökön Borbély jutalmazására „Tricoche és Cacolet” bohózat került színpa. Az előadás részleteiben igen sikerült volt, de nélkülözötte az egyenletességet s épen ezért az itt-ott mutatkozott hatás nem tudott állandósulni. Ennek azonban azok voltak okai, a kik nem voltak ott és sajnos, ilyenek igen sokan akadtak, mert a színház üres volt. Üres színház előtt erővel, lelkesen játszani, az illusiút magában és közönségben felköltöni — vajnai nehéz feladat. Megvagyunk győződve, hogy nagy közönség előtt „Tricoche és Cacolet” előadása igen szépen sikerült volna, mert a szereplők határozottan tanúságot tettek arról, hogy szerepük helyes fölfogásával tisztában vannak s így a hatatosan megjászott részletek mellett kirívó elejtéseket az üres sorok által előidézett lehangoltság rovására kell írunk teljesen.

Melegen óhajtuk, hogy a közönség tegyen kísérletet a szorgalmas színházba járással s reméljük, hogy az elérendő eredmény a közönséget teljesen kielégíti.

## HIREK.

— **Boldog karácsony ünnepeket kívánunk lapunk tisztelt olvasóinak és dolgozóitársainak!**

— **Irányi Dánielnek**, a függetlenségi és 48-as párt elhunyt elnökének síremlékére gyűjtést rendeztek Juszt, Hentaller, Horváth Adám, és Pázmány képviselők s egy gyűjtemény lapunkhoz is küldték be. Mi az érdemt minden párton, mindenütt becsüljük, a gyűjtést igen szívesen eszközöljük s ezennel felhívjuk azokat, a kik a kegyelettel ólra áldozni óhajtanak — sziveskedjenek adományaikat hozzánk beküldeni, hogy a magunk adományával együtt az illetékes helyre eljuttathassunk.

— **Megnyugtatósul azon t. előfizetőknek**, kik a lapot későn, vasárnap délután kapták meg eddig, van szerencsénk kijelenteni, hogy gondoskodunk a késedelem orvoslásáról. Különbösen udvariasan kérjük azokat, akiknek a lapihirdes ellen panaszosa van, sziveskedjenek kiadóhivatallunkkal panaszukat közölni. Okvetlenül segítünk a bajon!

— **Lapunk mai számához** fél iv melléklet van csatolva.

— **A Molnár-féle ház** részének és a városgházának lebontása teljes erővel megindult a héten.

— **A „Rongyos Egyeletre”** vonatkozó multkori közleményünk beküldése után a „Közönségi Iskolaszék” 185 forint adott át az egyület elnökének. Így a „Rongyos Egyület” ruhasegélyezése úgy tekintendő, mint az egyesület és az iskolaszék közös jótékonyága.

— **A „Katona-kör” második felolvasó délutánja** t. hó 17-én délután folyt le a jogakadémián nagy termében, kicsiny, de előkelő közönség előtt. Első pont volt a helybeli dalárda éneke, amely Petőfinek a „Hazáról” irt költeményét énekelte el Szögédi Endre zenésítésében. A szabatos éneklést a közönség megtapsolta. Azután Szabó Ferenc házfőnök ült a felolvasó asztal elé, és olvasott föl néhány kedves apróságát az „Akarat betegeségei”-ről. Nagyon megtapsolták. A harmadik pont volt dr. Magyar István jogtanár szavalata, aki Kőnyai Kiss Gézának „Fehér Rózsá”-ját szavalta el nagy hatással. Igazán a jeles szavalónak a trappans gesztusai hajlékony hangja, és találon előadott dialogia igen jó hatást tettek a közönségre, mely lelkesen megtapsolta. Utóljára a dalárda és a műkedvelők zenekara együttes működésben a „Keserű pohár” című bordsát adta elő. „Bánk bán” operájából. Nagyon jól sikerült az összhangzás, és zajosan megjelent a közönség.

— **Tengelytörés.** A mult hét elején a nagy-kőrösi-utcan tengelye tört a postaszállító kocsinak, a minek folytán a lapok s levelek kihordása némi késést szenvedett.

— **Félegyházán január 29 kén** fényes táncmulatságra van kilátás. A keresztény kereskedő ifjúság rendez jótékonycélú táncmulatságot, melynek rendező elnöke Henrik György, alelnöke Varga István és Nagy Gyula. Tudósítók szerint úgy a kereskedői, az úri körökben olyan meleg érdeklődést keltett a vigalimi mozgalom, hogy a farsang legfényesebb és legsikerültebb báljának ez igérkezik.

— **Mikei Lajos** a városunkban évekkel ezelőtt rendkívül kedvelt komikus — Szabadkán 46 éves korában elhunyt. Aki oly sokunkat megnevettett sikerült torzalakításával — végre is megszomorította szívünket, midőn a halál torzképet keltett fölvennie. Nyugodjék, a jó emlékezet virraszt fölőtte!

— **Gyászhr.** Magyar Pál nyugalmora vonult kir. közjegyző és Nagy-Kőrös egykori polgármestere 75 éves korában meghalt.

— **Tóth Mihály tancánitól** 1893. január 8-dikán a Nádor helyiségében zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti díj 60 kr.

— **A kocsolyázó egyület** f. hó 18-án d. e. 10 órakor tartott alakuló közgyűlésén az egyület tisztikara szavazattöbbséggel a következő alakult meg: Elnök Vámos Béla, alelnök Szappanos Sándor, jegyző Biró Ádám, pénztárnok Nyírady László, ügyész Darányi Ferenc. Választmányi tagok Csabay Gyula, Deák Gyula, Fűvessy Imre, dr. Kecskeméti Sándor, Molnár Pál, Tóth László. Tiszteletbeli választmányi tagok dr. Horváth Mihályné, Papp Sándorné, Katona Mariska, Magyar Erzsike, Molnár Zsuzsika, Szalontay Emma. Az egyület terhelő 59 db kölcsönkötvényből kirosszoltattak a 27. Fekete Istvánné, 100. Lukó Károly, 43. Vágó László, 89. Takarékpénztár Egyesület, 79. Nagy Lajos, 38. Takarékpénztár Egyesület, 80. Schwarc Gusztáv, 65. Molnár Pál, 8. Dr. Kiss Jánosné és 39. számú Horváth Béláné tulajdonát képező kötvények, melyek felévi esedékes kamataikkal együtt 1893. évi április 1-én fizetendő ki. A kocsolyázó pálya használható állapotba helyezése is erélyesen megkezdett, s egy pár nap múlva vigan lehet karikázni, ha fagy.

— **Sylvester estély.** A kecskeméti kaszinó f. évi december hó 31-én saját helyiségében családias jellegű estélyt rendez. Részt vehetnek a kaszinó tagok és azok családjai, valamint az általuk meghívott vendégek. Külön meghívók nem adnak ki. Ételek és italok pontos kiszolgálásáról gondoskodva lesz. Az estély kezdete pont 7 órakor. Belépti díj: az nincs. Különösen kértnek a hölgyek a leggyorsabb öltözköztetésre. Kecskemét, 1892. dec. hó. A vigalmi bizottság.

— **Köszönetnyilvánítás.** Azon súlyos csapást, mely boldogult testvérém, Tomaskó Jakab halála által engemet ért, csak a minden oldalról jóvá részvét enyhítette. Fogadják azért legvonzóbb köszönetemet úgy egységes, mint a kaszinó egyesület, különösen pedig ezen egyesületnek t. elnöksége. Kecskemét, 1892. december 22. öv. Szent-Gály Istvánné.

— **Magyar zarándoklat Budapestről Rómába.** Jövő év február hó 19-én 50 éve lesz, hogy XIII. Leó pápát a római Szent Lőrinc templomban püspökké szentelték. A pápa örömnappja az egész katolikus világ tényes ünnepe lesz. Zarándoklatok indulnak Rómába Európa minden részéből, sőt Amerikából is. A magyar zarándoklatot Dr. König Gusztáv esztergomi főegyházmegyei előző fővárosi lelkész rendezi és szándékát a hercegprímás 6. excellenciájának és a nagyméltóságú püspöki karnak tudomására hozta. A zarándoklatra vonatkozólag már megjelent részlet-s program szerint kétféle menettérű jegyek fogtak kiadati s pedig Budapestről Zágráb Fiume-Cormons-Florenca át Rómába és ugyanazon út n vissza, továbbá oly jegyek, melyekkel a visszautazás Florenz-Bologna-Milanó-Venecia-Triest-Pragenom át történik, az előbbi ára az 5 napos útmal teljes ellátással együtt 1. oszt. 140 ft. II. oszt. 110 ft. az utóbbi I. oszt. 150 ft. II. oszt. 118 ft. Az utazást, mely külön vonattal történik s pedig Rómáig közlekedő közvetlen kocsikkal, valamint a Rómában első rendű szállókban biztosított ellátást a m. kir. államasutak városi menetjegy irodája rendezi. A jegyek 60 napig érvényesek, a melylyel a visszautazás bármely vonattal történhetik; az utazás visszajövetkor bárhol megszakítható. Részletes programot König Gusztáv úrnál (Budapest, krisztina városi plebánia) kaphatók, a ki e tekintetben kívánt bármilyen felvilágosításokkal is szívesen szolgál.

— **Felhívás!** A „Kecskeméti Testgyakorló Egyesület”, mely működését egynélves bejelentette, az újabb feljelentésén öhajtván, a t. évi december 11-én tartott közgyűlés határozata értelmében egyelőre egy vívő- és torna-tanfolyamot nyit, mely 1893. évi január 1-től június 1-ig tartó öt (5) hónapra terjed. Ezen tanfolyamok aláírásai nyitattik a következő feltételek mellett: 1) Az aláírás öt hónapra kötelező. 2) Tandíj havonként 2 forint, mely összeget az aláírók tartoznak minden hó elején az egyesület pénztárába pontosan befizetni. 3) A tanórák hetenként 2-2 órában, csoportonként felváltva tartatnak. 4) Mint szakértő művezető Rösler Gyula torna- és vívőmester fog működni, ki a szükséges helyiséget, fűtést, világítást is szolgáltatja. A művezető vívő-eszközöknek használatáért havonként 50 kr. fizetendő. — A kik tehát a fenti feltételek értelmében ezen tanfolyamban részt venni kívánnak, felkéretnek, hogy aláírásukat a Rösler Gyula művezetőnél lévő ívre feljegyzés sziveskedjenek. — A „Testgyakorló Egyesület” igazgató választmány.

— **A jótékony nőegylet** mint értesülünk 1893. évi január hó 7-én a kaszinó termeiben hangversenyyel egybekötött táncestélyt rendez. Az estélyre, melyen valószínűleg fővárosi művészek is fognak működni, az előkészületek nagyban folynak,

az előlekből itélve az estély nagyon látogatottnak ígérkezik.

— **Dalárda-estély.** Nem nagy számú, de igen válogatott közönség részvételével mellett folyt le a dalárda pénteki estélye. A rendezőcsoporthoz mindenképpen, hogy a „Nador” ódon termeit a közönség igényeinek megfelelően átalakítsa s minél élvezetesebb tegye az estét. A dalárda ezáltal is a szokott sikerrel működött, minden egyes számmal zajos tapost aratva. Az utolsó számot, Bánk-bán bordalt, melylyel a multkor is oly nagy hatást értek el a katonák-köri felolvasáson megismételtette a közönség. A hangverseny után tánc volt, mely a legjobb kedvben hajnalig tartott. A dalárda teljesen meg lehet elégedve az estély erkölcsi sikerével, s akik részt nem vettek, egy kitünően sikerült estélyt szalasztottak el.

— **Villamos világítás.** A Kecskeméti József gőzmalom részvénytársaság mint értesülünk malomtelepét villamvilágítással látta el. Az igazgatóság a világítást városunk utcái és közeire is kiterjesztési szándékúván, a következő kérvényt nyújtotta a városi tanáchoz: „Tekintetes városi Tanács! Mint mi, úgy Kecskemét városának összes polgársága régóta őrzi szükségét egy, a modern kor igényeinek megfelelő köz- és magánvilágításnak: a nélkül, hogy a mostani világítás hiányainak részletes fejtegetésére bocsátkoznánk, csak arra bátorodunk utalni, hogy Kecskeméti sokkal kisebb városok, mint pl. Nagykanizsa belátván a petróleum világításnak tarthatatlanságát a villamos világítás behozatalára határozták el magukat. A ki végig megy egy oly város utcáin, különösen szeles vagy viharos időben — mely petróleummal van világítva, lehetetlen, hogy elárkozzék a villamos világítás hatalmas előnyeivel, midőn látja a pislogó, se szélnek, sem esőnek ellenálló jól nem tudó petróleumlámpákat, melyek reggel fél még alig bírnak világító erővel: magánhelyiségekben pedig füstöt és hőiséget terjesztenek. Miután azon szerencsés helyzetben vagyunk, hogy malomtelepünkön teljes gőp és kazánfelszereléssel bírnak, mely a város világítási szükségletét fedezni képes, elhatároztuk magunkat arra, hogy a tek. városi tanács elé azon kérelemmel járulunk, miszerint nekünk a hálózat fektetésére engedélyt adni kegyeskedjék. Mielőtt e tekintetben úgy az engedély tartamára, valamint a köz- és magánvilágítás ára nézve részletes ajánlattal léphetnénk fel, azon alázatos kérelemmel lépünk a tek. tanács elé, kegyeskedjék velünk az iránt érintkezésbe lépni, vajjon a köz- (utcai) világítás milyen kiterjedésben (rayonban) volna villam által ellátandó. Megemlíthjük azon felül, hogy a tek. tanács kívánságára készek vagyunk már meglévő villamos telepünkön a piac-téren próbavilágítást létesíteni, hogy a város közönsége ezen világítási mód előnyéről önmaga szerezhesen meggyőződést. Midőn mely tisztelettel kérünk a tek. tanácsot, hogy velünk a fennjelzett irányban érintkezésbe lépjen kegyeskedjék, azon reményünk adunk kifejezést, hogy városunk már rövid idő multán fog a villamvilágítás jótéteményeinek örveidhetni: egy újabb oly vívmány, mely által a lakosság mely hála lesz a tek. tanácsnak keltekezzék. Midőn magunkat a tek. tanács kegyes jóindulatába ajánlanók, maradtunk.” — Mi részünkről a társaság kérelmét, tekintettel a lépteny nyomon látható világítási mizeriákra, melegen ajánljuk a t. tanács figyelmébe. Városunk intézői jól fontolják meg az ügyet, s a kínálkozó alkalmat ne szalasztják el.

— **Regényes kis szökötés történet** a mult heten Milanóban. Egy gazdag úr leányába beleszeretett a családnál alkalmazott nevelő, s a leány is viszont szerette ifjút. Azonban tudták, hogy nyilvánosan sohasem lehetnek egymásé; tehát elhatározták, hogy egy éjjel titokban megszöknek és megesküsznek a szomszéd faluban. Az ifjú, jó előre meggett minden intézkedést, s nagy nehezen a papot is rá tudta venni, hogy ekkor meg ekkor eskesse meg őt szerelmével. Eddig jól ment a dolog. Este aztán megjelen az ifjú a kitűzött helyen, s várta kedvesét. Nem sokáig kellett várnia, mert megérkezett 6. Elmentek a paphoz, aki a tatyolok közé bújtatott hölgyet összeadta a nevelő úrral. Az ifjú boldogan ölelte keblére ifjú feleségét és vitte el, az előre elkészített kedves fészekbe. Hanem amint leemeli a felesége arcáról a tatyolt, rémületen tántorodik hátra. Hát Ő az Fanni kisasszony? Jézusom, hogy került ide! Kérdezte iszonyú ijedséggel. „A nagyságos kisasszony, az mondta, hogy Ő megkérte kezemet, és meg akar velem esküdni titokban.” — Végem van! Ő mondta ezt Önnek, a nyomorult csábító! De most már csak azért is; bosszúdó szeretni fogom Őt! kiáltotta az ifjú fért roppant elkeseredett hangon. A szerencsétlen hőtással saját maga az ideálja szököttesse meg a maga vén társalkodóját. Ilyenek a nők!

— **Magyar Ifjúság.** E közkezdelt-ségű lapot, melyet a serdülebb ifjúság részére Tábori Róbert és Zempléni P. Gyula szerkesztik, a közoktatási miniszter. Most tejezi be tizedik évfolyamát és hetenként egyszer két ivnyi terjedelemben jelenik meg. A legjelebb ifjúsági elbeszélések, rajzok, tudományos cikkeket és ifjúsági cikkeket közli számos kitünő illusztrációval. — Egyetlen családban sem szabadna e lapnak hiányoznia, mert erkölcsös irányú és kiváló tartalmánál fogva (melynek egyik részét a kitünő illusztrációk képezik) valóban szükségletet pótol. A tizenegyedik évfolyam első számára, mely karácsonykor lát napvilágot, különösen felhívjuk olvasónk figyelmét. Lesz benne számos sikerült illusztráció kívül érdekes közlemény a legjelebb magyar írók tollából. Melegen ajánljuk ezt a kitünő ifjúsági lapot olvasónk figyelmébe. Előfizetési ára negyedévre 1 ft 50 kr., félévre 3 ft., egész évre 6 ft. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadó hivatal: Budapest, IV., Gizella tér 1. sz.

— **Hajtó vadászat.** A kecskeméti vadászársulat f. hó 11. és 12. ére hirdetett bugacmonostori hajtó vadászati, melyet tudvalévőleg a közbéjött nagy bavazás miatt elhalasztottak, f. hó 28. és 29-én tartja meg. A vadászatra 80 hajtó van feloldogva. Ösz-szejtveteli hely dec. 28-án a Szentlászlói határon levő volt „csendőrlaktanya”, dec. 29-én pedig a monostori malom mellett levő „csöszház”. Idő mindkét nap reggeli 8 óra.

— **Szegény Lakatosné** hogy örítte a pulykáit. Milyen drágán fogja ő azokat eladni karácsonyra! Hanem hát „ember tervez, isten végez!” Lakatosné asszony is azon vette észre, hogy kedden reggelre, épen a mikor a betivására akarta kivinni, a pulykái eltűntek, s azóta sem az nem jelentkezett, a ki elhajította azokat. Nem az, a ki megvette. Így aztán szegény Lakatosné pulykái nagyon is ólesón kerültek a piacra. Azóta tán már meg is ettek őket.

— **Árvaház tanítók gyermekei részére.** A miniszter árvaházat öhajít Kecskeméten felállítani tanítók gyermekei részére. Igen helyes volna, ha kapcsolatba hozná a hatóság városi árvaházzal.

— **Folyó hó 20-án hajnalban** 4 órakor egyszer félre verik a harangot a „Nagy” toronyban. Tíz van. Hármat ver. A harmadik tizedben. Minden harmadik tizedbeli házigazda talpra ugrik, hogy hátha a szomszédjában van a tűz. Szaladnak a túzólt kocsik s nagy fázadalom után elérték a kegyesrendi atyák kertjé alá, a hol — disznók pörköltek. És ezért zavarták fel az embert nyugalmas álmából.

— **A „Palas” „Nagy Lexikoná”-nak** V. füzeté Akarathányi-Alaptalaj szög megjelent. Illusztrációul az amerikai népfajokat 20 színes képen mutatja be.

— **Unalomszülte tréfa.** A hosszú téli esték, a rossz idő, havazás, fagy a legtöbb embert otthonmaradásra készítetik és gyakran megiesik, hogy az otthon szorult ember, csakhogyn unalmától szabaduljon, mindenféle foglalkozást végigpróbál. Ilyen okból fogott írni a napokban egy fűszerkereskedő, rajzolgatással töltvén idejét. Különböző alakokat pingálgatott már, midőn észbejött megpróbálkoznai potrohos, kopasz szomszédja karrikatúrájával. A rajzolatot követte a tett és alig félórai foglalkozás után ott pompázott a szomszéd kopasz taraja — szemöldökétől — nyakcsigolyáig. És ekkor egy démoni gondolat villant meg a rajzoló agyában: „milyen pompás hirdetősi hely volna ez a kopasz-tarkó!” És pár perc alatt olvasható volt a szomszéd hajmentes koponyáján a következő hirdetés: „A ki nem akarja, hogy tisztelt koponyája szintén ilyen hirdetésnek szolgáljon alaplaj, az vegye meg minél előbb az én eszathatalan hajnövesztő pomádmát. N. N. fűszeres és hajnövesztőkenőcs feltaláló. Ezt a sikerült rajzot azután másnap reggel a kirakathá helyezte el. Természetesen sok nézője és ugyanannyi nevetője akadt a rajznak, a többek között olyan is, a ki a jó szomszédot figyelmeztette az „auslag”-ban levő karrikatúrájára. Lett aztán haddel-hadd, de hogy a dolognak rossz vége nem lett, az csak a jóra való nagyvengőlköz közbenjöttének volt köszönhető, a ki kibékítette a feleket, elbirálgolván a kereskedő egy közös vacsora fizesetésére, a mit a józúd tréfa rendezője el is fogadott, kikötvén öspan azt, hogy legalább a vacsora után elfogyasztandó cognacot a szomszéd fizesse. Minthogy pedig utóbbi a jóbarátság kedvéért ezt a feltételt szintén elfogadta, szent volt a béke s a hamis kereskedő is jól járt, mert mind a 15 palack Esterházy cognac, a mennyi még raktáron volt nála, jó áron elfogyott.

— **Adakozás.** Fispán Mór úr ki csak azóta lett városunk lakosa, mióta a Rudolf laktanya épült, olvasván a lapokban, miszerint már két ízben némi csekély összeget gyűjtöttem a rongyos egyület részére s ezáltal azon nemes tetteire indult, hogy a napokban 5 frtot adott át, hogy azt a rongyos egyület javára szánta. Köszönet a nemes tettet s öhajítjuk, hogy adjon isten sok ilyen polgárt városunknak. Kocó Sándor. — Az adományt megkapjuk s rendelkezés helyére juttatjuk. Szerk.

— **Részvételt vettük** a következő gyászhiat. A kecskeméti kaszinó megilletéssel jelenti az egyesület 37 éven át volt hűségese felügyelője és vendéglőseinek Tomaskó Jakabnak f. hó 18-án délelőtt 11 órakor, életének 78-ik évében történt halálát. Hült tetemei f. hó 18-án délután 3 órakor a róm. kath. egyház szertartása szerint a kaszinó épületből fognak örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1892. december 18. Béke poraira!

## Rövid hírek.

— Galilei szobrát, mely a páduai egyetem csarnokában volt ultramodern fanatikusok megsemmisítették. — Falk Miksa dec. 22-diki jubileuma alkalmából a Hungáriában fényes bankett volt, melyben a többek közt Wekerle miniszterelnök igen szívesen köszöntötte fel Falkot, a ki a küzelem korszakában is alkotott és most az alkotás korszakában is küzd. — A világ legkönnyebb jockeja az angolországi Jonns Bertée, a ki 22 kilónyi súlyú.

## APRÓVÁGOK.

— Bérekedett a vonat. Kiszállnak az útasok. Kirigrik egy öreg úr is, s elkezd ék-telenül kiáltozni.

— Segítséget, hamar, tolvajok, végem van, megalok!

— Rögön feljög a beviszik a főnök szobájába. Faggatják, kérdezik, hogy mi lelte, mi történt veled?

— Hát, hát kérem, — hadarja az öreg könnyes szemekkel, — én a hóban iszonyúan megbetegedtem, és...

— Hol fáj? — kérdi az orvos!

— Itt, itt, — mutat a deliquens az orrára! Szörnyen megnáthásodtam, és valami akasztóra való betyár ellopta a — tubákos pikszisemet.

— Ah, minő szegény! Éjnek idején ennyi idegen férfi közt vesztegelni. Hová silyedt a világ? Mi lesz belőlem? Sohajtozik az elakadt vonaton egy pártában maradt vén leány. Meghallja ezt a kalauz, s oda szól:

— Sohasem ijedezzek nagysádd, megövjá ont a kísértések ellen a kora és tisztes alakja!!!

— Elakadt a vonat a nagy hófúvások között, és sehogyansem tudott előre haladni. Főn a sürgöny a legutóbbi állomásra, a honnan a vonat ment, hogy küldjenek segítséget. Meghallja ezt. A úriember, és roppant ijedt arccal kiáltja:

— Jézus Mária, hisz az anyósom is ott van azon a vonaton!

— Ugyan édes barátom, szól erre B. úr, már hogyan szólhatasz ily meggondolatlanul, örülj!

— Örülnek, hanem hát, tudod, csak azért ijedtem meg annyira, hogy hátha visszajön az a vonat, s újra visszahozza az anyósomat!

## ÜZLET.

**Sertésvásári jelentés**  
az első magyar sertészhizaló és kölcsönöz-  
legelő részvénytársulatnak.  
Budapest-Kőbánya, 1892. dec. 23.  
Heti átlagárak magyar vái árú 320—380 kg.  
nehéz 45—45½ kr., 280—300 kg. nehéz 44½—45½  
kr., óreg 300 kg. tölí 42—43 kr., vidéki: sertés  
40—44 kr. Szerb 39—43 kr. román kr. tista klgk;  
párónok 45 kgr. éltülevonás és 4% engedmény  
szükséges.  
Helyiátlomány: dec. 16. maradt 104.650 db.  
Első árak: Tengeri 5.10 Arpa 5.40 Kőbányán  
átveve.

**Kimutatás a „Kecskeméti Takarékpénztár  
Egyesület” 1892. évi november havi forgalmáról.**

B e r e k e l t:	
Pénztárállás 1892. okt. 31-én	88,500 ft 27 kr.
Betelekek számláján	210,710 „ 92 „
Különböző díjak	963 „ 52 „
Váltók kamatok	14,742 „ 58 „
Váltók	205,882 „ 51 „
Magánváltók	100 „ — „
Jelzálogkölesonok	12,946 „ 95 „
Éljelökek	10 „ — „
Értékpapir jövedelem számlán	22 „ 50 „
Ingatlan jövedelem számlán	1,456 „ 93 „
	530,577 ft 28 kr.
K i a d á s:	
Visszatett betét és tők. kamat	154,698 ft 69 kr.
Kifizetett folyó kamatok számláján	963 „ 12 „
Váltók	172,812 „ 90 „
Magánváltók	3,000 „ — „
Jelzálogkölesonok	26,340 „ — „
Ösz-r bank girozámlán visszész.	42,500 „ — „
Adósk folyózámláján	56,993 „ 10 „
Ingatlan jövedelem számlán	66 „ 94 „
Igaz. t. díj, tiszt. és szolgáltatás számláján	604 „ — „
Üzleti költségek számláján	140 „ 82 „
Pénztárállás nov. 30-án	43,452 „ 71 „
	530,577 ft 28 kr.

Felolós szerkesztő: DALOTTI ODÓN.

# A Pallas Nagy Lexikona

AZ ÖSSZES ISMERETEK ENCIKLOPÉDIÁJA

megjelenik mintegy 13000 köthasábos oldalszámmal, több mint 2000 szavetűszótárakkal, 240 fa- metszeti képmellett, 64 színnyomattal (chromo) képpel és 170 tarcképpel, összesen 16 kötetben, kötetenként 45-50 iv terjedelemben, vagy 240 három-négy íves hetenként megjelenő füzetben. Ara kötetenként díszes félbörkötben 6 frt = 12 korona; füzetenként 30 kr. = 60 fillér.

A NAGY LEXIKON versenyez a legjobb francia, angol, német, olasz, amerikai lexikonokkal a világ eseményeinek szellemi és anyagi adatainak feldolgozásában; a magyar föld, magyar nép, magyar állam, magyar történelem, magyar közgazdaság, magyar ipar és kereskedelem, magyar tudomány, művészet, irodalom és egyéb ismereteseiben pedig páratlanul áll irodalmunkban, úgy hogy nemcsak a gyakorlati emberek, de a szakírók is nagyra tartják a munkát.

A NAGY LEXIKONRA megrendeléseket elfogad, valamint részletes előrajzot és mutatványfüzetet készíttel küld:

**A GALLIA-féle könyvkereskedés**  
(METZGER BELA),  
a Pallas Nagy Lexikona főképviseletége.  
**KECSKEMÉTEN.** 5-5

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy ne mulasztza el senki a kedvező alkalmat, miszerint a Juhász János-féle III. tized Budai-nagy-utca 151. szám alatt levő házban Fischer J. budapesti majolika gyárostól egy

## majolika raktárt

rendeztem be, a hol is mindenemü edények u. m.: virág-vázák, thea és kávészervis, továbbá osemegé és evő-készletek nagy választékban kaphatók.

A közelgő karácsonyi ünnepekre és újévre alkalmi ajándékok teljes beszerzési áron alól vagyis félárért a legpontosabb kiszolgáltatás mellett kapható.

Számos látogatóért eszedezve, maradtam tisztelettel  
**Fleischer Kálmán.**

3-2

A fogak észszerű ápolására a legjobb készítmény.

# Salvator

## Glycerin-fog-Crème.

Orvosiilag megvizsgálva!

Törvényesen védve!

Csinos dobozban darabonként 30 kr.

19-18

Gyógyszertárakban, illatszertárakban, valamint a Salvator stearin-gyertya elárúsító helyein. Szétküldési hivatal: „Salvator“, Bécs I. Heidenschuss 1.

Keckskeméten raktár: Pataky György, Gyeness S. és fiaival Gross Lipótnál.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentesen

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja

# KÉPES CSALÁDI LAPOK

1893-ik év január hó 1-én

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP

a magyar művelt, de különösen a magyar női művelt olvasó közönségnek legkedvesebb lapja.

A „Képes Családi Lapok“ a magyar szépirodalmi Lapok között legjobban el van terjedve. A „Képes Családi Lapok“ most lépett a 15-ik évfolyamába, mi eléggé bizonyítja, mennyire meggyerte e lap a magyar művelt közönség tetszését.

A „Képes Családi Lapok“ szellemi részét, a magyar irodalom legelső írói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Armin, dr. Tolnai Lajos és dr. Várdai Antal kezében van, a kik sem fáradságot, sem költséget nem kímélnek, hogy a lap szelleme a művelt olvasók legmagasabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok“ munkatársai sorában vannak a köztük: Jókai, Mikszáth, Dalmady, Tenérek, Lauka, Tölgyessy, dr. Murányi Ernő, Csorba A., Posa, Rudnyánszky, Beniczky Bajza Lenke, Büttner Lina, Naggyradny Mira, Kövér Ilma, V. Gaudi Karolina, Harmath Lujza, Hevesiné Sikor Margit stb. stb. hírneves írók és írónők.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában legkiválóbb művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrációkat ad.

A „Képes Családi Lapok“ minden számához legjobb írónoktól egy regény teljes nyomtatott ívét kapják az olvasók díjtalanul s így egy év alatt 5-6 regény birtokába jutnak, melyekhez mindig díszes boríték is járul.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában legesen összeállított sakrejtvények, apróságok és irodalmi ismeretéseket talál az olvasó: — s a lap előfizetőinek postájában a legszellemesebb társalgás folyik az előfizetők között, végül

A „Képes Családi Lapok“ minden két-hétben külön dívatmellékletet ad, a mely a női közönségnek minden más dívatlapot teljesen nélkülözhetővé tesz.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetése egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr., a ki az egész évi előfizetési díjához 80 krt küld 4 regényt, a ki félévi előfizetéshez 40 krt küld 2 regényt s a ki negyedévi előfizetéshez 20 krt küld 1 regényt kap bérmentve jutalmul.

Előfizetéseket az év bármely napjától elfogad és levelező lapon óhajtatva mutatvány számokat bárkinek díjtalanul küld:

A „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala  
Budapesten, Nagykorona-utca 20. sz.

4-2



Csak akkor valódi, ha a hárvmszögű palack az itt levő szalagzal (vörös és fekete nyomás sárcsá papíron) van elzárva.

Eddig fölülmulhatatlan!

Maager Vilmos-féle valódi, tisztított



Maager Vilmostól Bécsben.

As első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatos és rendeltek mindanna esteként, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III 3. ker., Heumarkt 3, valamint az osztr.-magyar monarchia legjobb gyógyszertárában.

**KECSKEMÉTEN:** Molnár János és Katona Zsigmond gyógyszerész uraknál, Pataky György és Nyirády László urak kereskedésében.

Firaktár és főáruháza az osztrák-magyar monarchia részére:

**Maager Vilmos, Bécs.**

III/3., Heumarkt 3.

24-11

# PESTI NAPLÓ

fölveszi régi, eredeti alakját!

- A PESTI NAPLÓ december 18-ikától kezdve naponként kétszer legalább 16—24 oldalnyi terjedelemben fölívágya és ragasztva jelenik meg.
- A PESTI NAPLÓ **főszerkesztője és kiadótulajdonosa: Ifj. Ábrányi Kornél** országgyűlési képviselő.
- A PESTI NAPLÓ felelős szerkesztője: **BARNA IZIDOR**.
- A PESTI NAPLÓ politikai pártoktól teljesen független, szerkesztősége egészen újra, — az ország legjelesebb hírlapíróiból — alakult.
- A PESTI NAPLÓ bel- és külföldi tudósításai, hírei és táviratai trisek és eredetiek lesznek s a legmegbízhatóbb forrásokból erednek.
- A PESTI NAPLÓ ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kiténő szakírók szerkesztik.
- A PESTI NAPLÓ bel- és külföldi tőzsde rovatá mindig pontos és megbízható lesz.
- A PESTI NAPLÓ nagy gondot fordít szépirodalmi rovatára, hol mindig a legkiválóbb írók neveivel találkozunk az olvasó.
- A PESTI NAPLÓ regényei és tárcái élénkek lesznek és a közönségnek kellemes olvasmányul fognak szolgálni.

A PESTI NAPLÓ karácsonyi száma feltűnést keltő közleménnyel lepi meg olvasóit.

A PESTI NAPLÓ előfizetési árai:

Egész évre	14 frt — kr. = 28 korona — fillér.
Fél évre	7 frt — kr. = 14 korona — fillér.
Negyed évre	3 frt 50 kr. = 7 korona — fillér.
1 hónapra	1 frt 20 kr. = 2 korona 40 fillér.
Egyes példányok	minden hírlapkereskedésben kaphatók 5 kr-ért = 10 fillérért.

A PESTI NAPLÓ előfizetési ára

(naponként kétszeri postaküldéssel, reggel és a delutáni yorsvonatokkal):

Egész évre	20 frt — kr. = 40 korona — fillér.
Fél évre	10 frt — kr. = 20 korona — fillér.
Negyed évre	5 frt — kr. = 10 korona — fillér.
1 hónapra	1 frt 70 kr. = 3 korona 40 fillér.

A PESTI NAPLÓ delutáni kiadása Budapestről a delután 3 óra előtt induló gyorsvonatokkal indítatik s minden vidéki városban meg a megjelenés napján az újságelárusítóknál 4 krajcárért = 8 fillérért kapható lesz.

A PESTI NAPLÓ szerkesztősége

Budapest, Ferenciek tere 3. szám. Budapest, Ferenciek tere (Bazár épület).

A ki a PESTI NAPLÓ-ra előfizet, az december 18-ikától január 1-éig a lapot ingyen kapja, úgy, hogy az előfizetés csak január 1-én kezdődik.

Mutatványszámokat december 18-ikától kívánatra egy hétig ingyen küld

a PESTI NAPLÓ kiadóhivatala

4-4

## A világ legjobb fénymáza!

# FERNOLENDT



BÉCS.

Gyár alapított 1835-ben.

E fénymáz vitriol nélkül **nótet fe-kete fényt** ad, a bort tartóssá teszi.

Mindenütt kapható!

A t. c. közönséget saját érdekében intjük, Fernolendt fénymáz kércé határozottan és csak azon dobozt fogadja el, a melyik

## St. Fernolendt

nevével van ellátva, miután sok rossz utánzat van, a melyeknek címkepe az enyimhez hasonlóan készítettett a közönség megtévesztése céljából.

52-5

## TISZTA VÉR

az egészség!

Titkos betegségek, kiütések, halvány-ságok, általános kimerültség, gyöngeség elenyésznek, ha egészséges a vér!

Módszerünk alkalmazása esetén biztosítjuk a gyökéres javulást. Kérdezősküldésekhez postajegyeket kell mellékelni.

„Office Sanitas“, Paris

30, Faubourg Montmartre. 15

### Uj terv.

„Minden napnak meg van a maga terve” mondja a példabeszéd. Egy idő óta azonban mi például azt is beszélhetjük, hogy „Minden napnak meg van a maga terve”.

Meg van a maga terve a végéhez már rohamosan siető év utolsó napjainak is.

És ez igen érthető, igen természetes.

Valamint a hegytetőről megindult kő meg nem állhat, a míg le nem ér a völgybe: úgy az ujitások, alkotások terén megindult mozgalom sem állhat meg fél úton, hanem tovább-tovább halad mindaddig, a míg az óhajtott vég cél elérére nem lesz.

Mikor lesz ez?

Adjá isten, hogy soha se legyen! Nem kell ezen megütközni. Nem rossz kívánat ez. Ez a „soha” foglalná magában a folytonos haladást.

Egy-egy állomást át had tartson a küzdelem küzdő emberi tervező ész, de azután, erőt merítve, csak működje tovább a város emelkedésének, jövőjének, felvirágzásának érdekében!

Még nagyobb részben állanak a kisajátított s lerontásra kijelölt házak. még a városháza lerombolása is csak a napokban indult meg s már felmerült a kérdés a városi gondviselést képviselő körben: milyen legyen a keletkező tér, milyen épületek szorozzák, hogy az áldozatok árán teremtett tért a környezett előnyössége is emelje?

A felvetett kérdés megoldására hivatott építési szabályrendeletet már dolgoznak illetékes helyen.

Most még csak annyit tudunk, hogy a terv szerint, a város bizonyos beltersein földszinti házat építeni nem lesz szabad.

Örülünk ennek, bár látjuk a nehéz-

ségeket, mert alig van város síkvidéken még egy, a melyik oly szerencsétlen telek felosztási rendszerrel volna megverve, mint a mi városunk.

Nagy telek alig van s a mi van is, majdnem valamennyi keskeny hosszú s a keskenyebb véggel dől az utcára.

Ily körülmények közt vagy a telkeket kell összecsatolni, hogy emeltes ház épülhessen, vagy össze kell a szomszédoknak beszélni s közösen építeni házat, mely kívülről egynek látszik s csak a két kapu mutassa a belrész kétféle osztását; de a fő az, hogy a nehézségek a szabály készítőket el ne riasszák a terv fenntartásától.

Óhajtható, hogy akár egyidejűleg, akár folytatólagosan, de minél előbb új szabályozási terv is készítettessék, mert a kettő nélkül széppé, igazi városias külsejűvé Kecskemét nem lehet.

Bizonyosan tudják ezt a városházánál is s mi bizalommal tekintünk a jövő elé s most is reméljük, hogy akár köszöntük az építési szabályrendelet készítőit a bányász üdvözlésével: „szerecsse fel!” akár nem — a dolgozat nemcsak lézagpótló lesz, hanem a város szépülésére is jelentékenyen befoly.

## IRODALOM.

— Az „Athenaeum” kiadásában megjelenő „Fővárosi Lapok” új évtől kezdve a régi irányelvekkel, de megújult erővel és munkakedveléssel folytatja pályafutását. Első sorban a szépirodalom napi közönlénye lesz ugyan és pedig a szárazkötő, könnyebb olvasmányok oly gazdag és változatos tömegével, amennyit más lap nem nyújthat közönségének, de figyelmet ezen kívül a társadalmi és közelet minden fontosabb mozzanatára kiterjeszti, s éleken ir, tartalmas cikkekből igyekszik olvasót mindarról tájékoztatni, a mi az irodalom és művészetek terén idehaza és a külföldön figyelemre méltó történik. A lap kiindulási pontja mindenkor a nemzeties szellem és a jó ízlés lesznek. A szerkesztés egész buzgalommal arra törekszik, hogy tartalmas, élénk, egyes kérdésekben kezdeményező lapot adjon az olvasók ama részének, mely a politikai pártvilágokozást közt csendesebb oázis után vágyakozik s a nemzeti közművelődés nagyfontosságú ügyei felé fordul érdeklődésével. E lapot, a legkiválóbb fiatal erők támogatják. De mellette lesznek a régi jelesek is, köztük első sorban mindjárt Jókai Mór,

kit új évtől kezdve büszkén soroz rendszeres dolgozóitársai közé, továbbá az eddigi nagyérdemű szerkesztő Vadnai Károly, ki állandóan fenntartja összeköttetését a „Fővárosi Lapok” olvasóközönségével. Belső dolgozóitársak és rovatvezetők új évtől kezdve: Abonyi Árpád, Endrődi Sándor, Erdélyi Pál, Körösy László és Molnár Géza. A közhajtásnak tesz a „Fővárosi Lapok” szerkesztősege eleget, midőn jövőre egyszerre csak egy hosszabb elbeszélő művet bocsát közre, az olvasók nagy részének kívánsága teljesül, midőn új évtől kezdve a „Salon és Sport”, bővebb és változatosabb tartalommal, a filap alakjában, a legalább is tizenhat oldalra terjedő vasnapi számba olvastva fog megjelenni. E mellélap eddig szerkesztője: Wohl Janka és Adorján Sándor a „Fővárosi Lapok”-at ezután is gyarapítani fogják közönlényeikkel. Európa nagyobb városaiból külön leveleket lesznek, akik az ottani élet minden jelentősebb mozzanatáról élénk tollal írt leveleket tudósítanak és közreműködnek abban, hogy a „Fővárosi Lapok”-jövőrre figyelmét mindenre kiterjesztő s a modern hírlapirás gazdagabb eszközeivel dolgozó, élénk és változatos napi közönlény lehessen. Mutatványismát egy héttel ingyen küld a kiadóhivatal kívánatra bárkinek. Előfizetési ára: egy hónapra 1 frt 40 kr. Egy negyedévre 4 frt.

— „Elet”. Az egyetlen magyar folyóirat, mely magas színvonalával, hazafias, de modern szemlével, a kor eszméiről valóban folytonos lü követésével, politikai és társadalmi életünk szögződ, de tárgyilagos bírálatával igazán megbecsülhetetlen szolgálatot tesz irodalmunknak és az irodalom iránt érdeklődő közönségnek, most fejezte be második évfolyamát. Ez az utolsó szám is jellemző a folyóirat irányára. Élén egy fulmineus cikke közöl, az „Elet” ellen a protestánsokból írt cikket miatt, melyre a szerkesztő nyomban megadja a választ oly hangon és modorban, mely nálunk a polemika terén már-már ritkaság számba megy. Mind a két cikk a legnagyobb figyelemre méltó, mert a vallásosság hanyatlásának okairól leplezetlen öntestéget foglalkozik. Ifj. Reményi Edőttől kitűnő elbeszélést, Tusek Annától szépirodalmi tanulmányt, azután A négyföldi-német, Ibsen hatalmas színművének, befejezését, továbbá Kadozca Elek dr. tollából a művészetek jelen állásának szellemes, bár kissé kíméletlen, beható kritikáját, költeményeket és szépirodalmi rovatot találunk a füzetben, mely egymaga tanusodik az „Elet” előrelépéséről. Az „Elet”-et most, a mikor új évfolyamát megkezdte, nem mulasztjuk el a műveltség figyelmébe a legmelegebben ajánlani. Különösen a műveltségközönség pártfogását érdemli meg az a kitűnő folyóirat, mely a nők érdekében hangoztatásával és folytonos napirenden tartásával már minden magyar nőnek elismerését kivívta. Ara negyedévre 1 frt 50 kr., félre 3 frt, egész évre 6 frt. — Mutatványismát ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal: V. Arpad-útea 6.

— A Divat Salon évről-évre nagyobb olvasóközönséget hódít magának, a mi, tekintve fényes, elegáns kiállítását, érdekes tartalmát, nagyon természetes is. Egyik legfőbb érdeme, hogy divatkepei nem

furcsaságok, a minőket meg szoktak csodálni, de nem utánozni, hanem a jó ízlésnek s eleganciának olyan közvetlen rajzai, a minőket örömmel utánozhat minden csinos nő. Szabászei s érthető, terjedelmes magyarázatai pedig azt is lehetővé teszik, hogy hölgyeink akár saját maguk is elkészíthessék mindazt, a mit mint érdekes újdonságot e szép divatlap bemutat. Két ivnyi válogatott irodalmi költeményeket közöl a lap szépirodalmi része, költeményeket, elbeszéléseket, regényt, jeles tollak termékeit. Szerkesztő: Fagnhő Gyújtó Izabella és Szabóné Nogál Janka, kik nemcsak arra törekednek, hogy eddig szerzett híveiket megtartsák, hanem az új évből újakat is akarnak hódítani. Mi a magunk részéről szívesen ajánljuk minden olvasónknak s fényes, elegáns kiállítási partit, mely a jó ízlést, a takarékoskosságot szolgálja azon kívül, hogy válogatott szépirodalmi költeményeit főmunkáiban lelki gyönyöröket szerez. Nemcsak mint a legszebb, legjobb lapot, hanem mint a legolcsóbbat is ajánljuk, lévén előfizetési ára egész évre csak 12 korona (6 forint). Mutatványismát ingyen küld a Divat Salon kiadóhivatala (Budapest, IV., Giziella-tér 1.), hová az előfizetési pénzek is intézendők.

## Rövid hírek.

— Kétszáz a milliós örökség. Köhler Gross Frigyes Angolországban elhalt egyen állítólag 200 millióra rügó örökségére sokáig nem akadt vállalkozó, míg végre Nagy-Váradon lakó Voszka Ferenc neje, mint az illető leánya lépett fel követeléssel. — Gothenburgban a színház légett. — A budapesti érseki helynököt Cselka Nándort fényesen fogadták hívei. — Az állami tanárok az országgyűlési képviselőkhöz felelősek ügyüket s a hivatalnokok VIII. rangosztályába kéri magukat soroztatni. — A hírhedt Szentek közgyűlése. A törvény ellenére örökségüket választott adóügyi tanácsnokká Bugyi Antal személyében. — gr. Apponyi Albert Eberhardba utazott atyjához, a karácsonyi ünnepekre. — Pasteur a híres tudós most töltötte be 70-dik évét. — Bay Ilona ühölgy ezüst koszorút küldött Beszedés Kalmánnak a Rákóczy-relikiák renoválásának, a templom felszenteléseké pedig ezüst serleget. — A pápa levelet írt Vaszari primásnak a ki a bibornoki kalapért Rómába megy. — Marie edinburgh hercegnő kelengyéje már kész s gondolt a készítő Románia zord éghajlatára is. — Garibaldi zsigetét Caprerat, a melyet Garibaldi 20,000 líráért vett, az örökös Garibaldi Teréz férje Canrio tábornok 300,000 líráért eladta a kormánynak. Felelőse azonban valóságosan perel érte, mert férje az ő beleegyezése nélkül adta el. Harcias menyecske lehet.

## A kisérlet.

Egy nap egy nagyvilági ember életéből.

Söderum Frigyes Vilmos úr, valóságos vasúti igazgató, reggeli kávéja mellett ült. Barátos meleg tavaszi reggel volt. A kinyitott ablaktáblákon keresztül az ifjú nap életörömet sugárzott a ragyogó, fehér terítovel borított asztalra. A csinos, gyöngéd asszonyka, ki világos reggeli ruhában, fehér csipke főkötőcskében — melyből még egy kevéssé kuszált szőke haj látszott ki — Söderum úrral átellenben ült. Egy festő, mint pl. Knus, örömet talála volna az ily kedves genre képecskében még akkor is, ha Söderum asszonyt olyan álmatlan kinézésűnek festette volna, mint a milyen valóban volt.

Söderum asszonynak csakugyan álmatlan éje volt. Bű, aggodalom és ijedség nagyon felizgatta idegeit és jóllehet erőt akart magán venni, mégsem tudott a rendes állapotba zökkenni. A kis Hans az elmult éjjel lejtő köhögéssel hirtelen fölébredt és a rögtön érkező orvos kávéskanál segítségével a torkát nézve, ünnepélyes hangsúllyal azzal mondá: „Ej, ez differitiszis tünet! Valamit kell írnom a számára.”

Másnap már a kis Hans ismét vidáman ugrált a szobában, mint rendszeren szokott, köhögés nélkül, de a differitiszis jó Söderum asszonyt beteggé tette s éjjeli nyugalmát elrabolta.

Most, dacára halvány arcának és sötét karikákkal körülvett szemének, ismét nevetve ült férjével szemközt. És Knus — mint mondattam — örömet talála volna a tavaszi napfénytől besugárzott barátságos asztali képből.

Söderum úr érdekes tudósításokat olvasott tel újságából, miközben füstölt áfonya cigarettáit. Ez alatt Söderum asszony megjegyzéseket tett a felolvasás egyes pontjaira.

Az élet szép dolog, ha valaki szerencsésen nősil és a házastársnak megegyeznek, mint a Söderum családnál is volt.

De hirtelen Söderum úr vonásairól a derült léleknyugalom kifejezése eltűnt. Az újság egy hosszabb tételben elmerült látott és a maga mindig komolyabban és egyszerűen hirtelen ellékte a cigarettát, felgrott helyéről, miközben az újság is a földre esett.

„Mi az Fric? Mi bajod van?” kérde Söderum asszony megijedve.

„Vigye el az ördög a szivart!” Szóltat meg Söderum.

„Te utánad a gyermekek s a hivatalom után ez volt az én legnagyobb örömem. De ott . . . ott . . . egy kevéssé elment a kedvem tőle.”

„Mit olvastál tehát? Mi az, mit olvastál?”

„Borzas haj! Nem olvastam semmit Gretchen, ne is gondolj rá, mert az éjjel ismét nem tudnál aludni irántami aggodalomból. Azt állítják, hogy a cigaretták mellbete munkások által készítették, kik minden lehetséges betegséget belétekergetnek; ah, ha arra gondolok, hogy én talán épen most a mellbetegséget szivtam magamba a cigarettából!”

„Talán nem is úgy van az” — szólt reszketve az asszony — talán az író is úgy tesz, mint ami doktorunk a kis Hans differitiszével, ki ismét vidám és Emnyvel s Lizivel sétálni ment.”

„Igaz, vagy nem igaz, az már mind egy, a gyomrom émelegy után. Add a kalapot Margit, ki szokása szerint tréfákkal mielőtt az irodába mennek.”

Midőn Söderum Frigyes Vilmos félőrával később hivatalozójába lépett, mit ő Heigel tirsigazgatóval osztott meg, látta, hogy a hivatalnokok a szomszéd szobában a nagy iróasztalt körülállják és Heigel urat halgatják, ki szokása szerint tréfákkal mulattatta társait. Söderum úr állva maradt, kalapját és botját a kezében tartva, hallgatózott.

„Igen uraim”, — mondá Heigel úr szomorú hangon temettségé el magukat elevenen, mert az élet valóban nem oly szép, a milyennek látszik. Önök ezen a nyomorult világon semmit sem vehetnek a kezükbe, mire egy vieszorgó bacillus nem ült. Nem szerethetnek kutyát sem többé Önök a nélkül, hogy Pasteur intézetére ne kellene gondolniok. Sódarral, burkával nem lakhatnak jól, mert ott a trichin és a hurkaméreg. Még az emésztésük is háborgatattik Önöknek azon retentő kétség által, vajjon mi lesz jobb, az ebéd utáni séta-e, vagy a sofára fekvés, mert ezen még mindig nem egyeznek meg a divatos tudósok. Önök nem örömei a dobány, megmérgezi Önöket nikotinnal; a kávé, a tea, épen ezt teszi a kaffeinnal. Ha pamutszövetbe öltöznék, úgy Jägernek okoznak aggodalmat, ha gyapjút vesznek magukra, Lahmannot ejtik kétségbe.

Ajándékozna nekem valaki egy százas bankjegyet nem örülnék neki, mert ki tudhatja, mily betegséget bacillus ül a százason. És ha Önök közül uraim, az egyik egy rózsás aren leánykára szeret, jaj neki, ha nem követeli, hogy orvosi bizonyítványt mutasson elő. A mi engem illet, csak azt mondom, az élet nem oly szép többé! A mióta tudom, hogy a víz mily szemetet tartalmaz, inkább ször izom. A régi kísérlet meghalt, de tudósaink százannyi, iszonyatos új kísérletekkel népesítették be a világot. Mindezek ellen be kellene oltatni magunkat. A ki ezt nem teheti, temetesse el magát elevenen!”

„A vezérizgató jó” szakította félbe Söderum úr és a hallgatók minden oldalra elszédlettek, Heigel úr is az akták fölé hajta fejét.

A mint a vezérizgató árnyéka eltűnt, Söderum meglepődését nyilvánította Heigel előadása fölött.

„Igaz van Önök, mondá valóban igaz van, mi a régi kísérletektől alig szabadultunk meg, az újakat látjuk ismét. Apudus, kísérlet, ma Ibsen egy darabját adják ezen címen, ismeri ön azt?”

„Az igen különös darab, nem csupán a tudós, de a költő is festi nekünk az új kísérletet. En nem szeretek ilyen darabba elmenni.”

„En elmegyek. Mi nekünk páholyunk van. És ha feleséggem fejtájása miatt nem jöhöt, úgy magam megyek.”

„Ön boldog, attól telik, kinek állampapírjai a polcon fekszenek, mint Önök. Nos, én gratulálók az élvezethez, mi Önré vár.”

Este valóban ott volt Söderum úr Ibsen Kísérletének első előadásán. Jelenet-ről-jelenet jobban gyötörtette érezte magát a darab által, és a mint a színházat elhagyá, hazáig kísérte őt azon férfi iszonyatos tünényé, ki beteg agyát atyjától örökölte. Ilyen undorító érzést és élettől felémet meg nem érzett soha, mint most. Idegei fájtak, mintha örökös tűszúrások alatt volna, feje égett. Kis feleségének csinos arca hiába mosolygott rá — nem csókolt meg. Borzalommal vizsgálta és mint rendszeren szokása volt, a kis Hansot ágyacskájában megnézte, itt ujjal borzongás fogta el.

„Mi az? Még mindig a cigarettá?” kérde Margit asszony aggodva.

„Ah mit, cigarettá! kedvesebb még a

tüdővész jövelete, mint . . . mint . . .

„Te titkolsz előttem valamit Fric?”  
„Nem, nem. Mit titkolnék én előtted? Csak nem vagyok jó hangulatban. Nyugalom, csak nyugalom. Hagyj engem pihenni Gretchen.”

Söderum aludni ment. De nem tudott elaludni. Eszébe jutott, hogy anyjának nagybátyja a tébolydában halt meg. És ő azon idő óta, hogy az érettségét letette, oly nagy fejtájása szenved. Margit asszonynak is gyakran van fejtájása . . . Szegény gyermekek!

Ilyen gondolatok voltak eszében, ahogy ágyában ide-oda forgolódott. Megemlékezett arról is, hogy ő, most mint nős férfi, néha költeményt írt . . . költeményt, mit ő a klubban szokott felolvasni. Az is nem régen volt, hogy a tudós Lombroso könyvéről egy bírálatot olvasott valamelyik lapban. És Lombroso azt állítja, hogy a lángész van olvasni, mintha az örültség egy taja volna. Ez is egy divatos kisérlet, melyről Heigel úr beszélt? Lángész és örültség! Ha ő, Söderum, ki még mint nős férfi is költeményeket írt s kinek nagybátyja a tébolydában halt meg, csakugyan lángész volna? Gondolatnák: „Egy a félreismeret gimek közül!”

A mint a reggel közeledett, még mindig arról gondolkodott, s nem tudott aludni. Belenyugodott azon gondolatba, hogy az örültség a lángészvel együtt jár. S ha csakugyan örökölve lesz az ő családjában is, Söderum Frigyes Vilmos bátor lelket hagy örökül. Reggel költeményeit előkeresi, leírja s az újságról elküldi. És ezen valóban divatos, boldogító gondolatokkal aludt el végre. A mint két órával később ismét felebredt, nappal volt; Margit asszony ágya mellett ült és homlokán csókolta őt. És ő visszacsókolta és a kis Hansot kérte. Margit asszony kinyitotta az ablak táblákat, a ragyogó napugár Knusnak ujjal alkalmat adna egy végtelen kedves genre képet festeni.

A tegnapi kísérlet eltűnt, árnyék nem vetődött a reggeli napfény ragyogó sugaraira. Szegény Söderum! Tegnapi a világi tragikomikumból neki is jutott valami! A divatos kísérlet idegeit tönkre tette, és ezt saját maga szerezte magának.

És ezért nyugalmat soha se dob oda Söderum soha! Németből: — n — n.

## VASUTI MENETREND

1892. október 1-től  
Budapestről Kecskemétre indul: érkezik:

Személyvonat	8.25 reggel	11.34 délelőtt
Omnibuszvonat	12.25 délben	4.05 délután
Gyorsvonat	2.35 délután	4.31 délután
Omnibuszvonat	3.25 délután	7.34 este
Személyvonat	6.30 este	10.05 éjjel
Gyorsvonat	10.10 este	12.06 éjjel

Kecskemétre Budapestre indul: érkezik:

Személyvonat	4.30 reggel	7.10 reggel
Omnibuszvonat	5.35 reggel	9.14 délelőtt
Omnibuszvonat	8.41 reggel	12.30 délben
Gyorsvonat	11.27 délelőtt	1.20 délután
Személyvonat	5.41 délután	8.50 este

### Piaci árjegyzék.

1892. dec. 23-án.

Tiszta búza meterméssáskán	7.—	król 7.20 krig
Kétszer	6.10	6.30
Rozs	5.80	5.90
Árpa	5.30	5.50
Zab	5.50	5.70
Tengeri kecskeméti	4.50	4.60
* bányai	4.30	4.35
* csöves	3.50	3.70
Köles	4.60	5.—
Krumpli	1.40	1.60
Széna	2.40	2.60
Szalma	1.30	1.50
Szalonna	—	—

## NYILTTER.

**Báli selyemszöveteket** méteren kint 55 król 9 ftt 85 krig (mintegy 300 különböző árnyalat és színben) szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végeken is postabér- és vámmentesen **Hennberg G.** (cs. kir. udvari szűltő) **selyemszöveti Záróházban**. Miatok posta fordultatva küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

## Én kerestetik

5 esetleg 10,000 forintot keres kölcsön olyan egyén, a ki teljes biztosítékot képes nyújtani. Az ajánlatokat és feltételeket e lap szerkesztőségéhez kéri intézteni.

1-5

## Eladó föld.

Szarkásban, igen jó helyen, az állami szőlőtelep mellett **17 kat. hold föld** kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni lehet a tulajdonos

**Bali Hajagos Pállal**  
második lakásán.

2-1

## EPILEPSIA

visszaesés nélkül gyógyítható. A tudomány e csodás eredményét ezerek bizonyíthatják.

Kimerítő értesítések, a választás sajtó-szerű postajeggyel intézendők:

„Office Sanitas“, Paris  
30, Faubourg Montmartre. 15

## Birtok eladás.

Gondnokság alá helyezett Dékány Mária Darányi Lászlónéknak a III. tizedben 218. sz. alatti háza, az Öreghegyen és a Mária-hegyen levő **szőlői**, s a törökfői dűlőben levő **3 1/2 holdnyi földbirtok** szabad kézből eladó. — Értekezni lehet Szabó Márton ügyvéddel, Kecskeméten.

**Dr. Darányi Gyula**  
ügyvéd, gondnok.

3-1

Ajánlom a n. é. közönségnek fizetemet, mint legolcsóbb bevásárlási forrást, hol mindennemű

## arany-, ezüst-, ékszer-

és valódi chinai ezüstárúk, evőeszközök a legutányosabban kaphatók.

Javításokat és véséseket készséggel elfogadok.

Tisztelettel

## Pendl János.

1-2 arany-, ezüst- és ékszerműves.  
Kecskeméten, nagy-körösi-utca 149. sz.  
Beretvárszállóval szemben.

## Hirdetmény.

Ogris Gyuláné szül. Kovács Magdolna urnőnek, a **Városföldi pusztában**, a pákai határ-út mentén; a pusztapákai vasuti indóházhoz egy negyedóránnyira fekvő s a legújabb kat. felmérés alapján **165 kat. hold és 523 □-ölet** kitévő földbirtoka, a melyből 135 hold kitünő minőségű szántóföldből a többi pedig első osztályú szénatermő kaszálóból áll. Jó karban levő **gazdasági épületekkel** ellátva kedvező feltételek mellett szabadkézből eladó.

Értekezni lehet alolirottal — Kecskeméten, VII. tiz., Ó-temető-utca 105. sz. alatt

3-3 **KOVÁCS SÁNDOR.**

Penzintezetek és malmok részvényei, valamint földbirtokok és egyéb ingatlanok eladását és vételét közvetíti alulirott.

Jelenleg van eladó!

**Részvények:**

1 drb takarékpénztári részvény.

Kerestetik vételre:

3 db Sertészialáló gőzmalmi részvény.

Valódi hamisítatlan borok!

A magyar kir. földművelésügyi minisztérium felügyelete alatt álló

Magy. kir. Orsz. Központi Mintapince palack-borainak kizárólagos elárúítása.

**BLEYER ADOLF**

II. tized, Széchenyi-utca 2. sz. 22

## Foschner Tamás

(Ki Budapesten és Bécsben, mint üzletvezető több évig működött)

ágynemű és butorraktára  
**KECSKEMÉTEN,**

Nagy-vásári-utca és Petőfi-utca sarkán.

Garniturok	80.—	frttól 150 frtlig
Divánok	15.—	" 50 "
Faágyak	12.—	" 17 "
Székek	2.45	" 6 "
Vaságyak	5.—	" 16 "
Gyermek-kocsik	4.80	" 25 "
Madracok	4.50	" 25 "
Rugany-madracok	12.—	" 20 "
Sodrony-	8.—	" 12 "
Paplanok	1.70	" 16 "

Továbbá vállalkozik mindennemű **aplanos- és kárpitos-munkák** gyors és olcsó áron való elkészítésére.

Hat kiállításán ezüst- és arany-érmét nyert.

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy társam és testvérem: **Gyenes György úr** a társas cégből kilépve, a helybeli piacon 46 év óta fennálló **vas-, fűszer-, festék- és borkereskedést** változatlan állapotban

## „Gyenes S. és fiai“

cég alatt tovább fogom folytatni.

Kérem ezen változás szíves tudomásul venni, s cégemet az eddig tanúsított bizalomban jövőre is részéssíteni.

Teljes tisztelettel  
**Gyenes Gyula.**

## Csúz és köszvény

csúzos fej- és fogszaggatások, ütési és ficamodási, valamint fagyágotok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

### REPARATOR

nevi gyógyszer, melynek átvége 50 kr. vagy egy frttól minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rökus-kórházban 136 esetben tetétt kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás értezt el.

## Vérszegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitünő hatású és pompás ízű szer a **Tokaji Chinin vasbor**, mely az orsz. egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedéllyel látottott el. Sok rossz utazást létezik, miért is kérem vételnél névelésráomát követelni. Kis átvég 1 ftt 60 kr., nagy 3 ftt.

## ACATIA-SZAPPAN

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelt. 1 drb 50, 3 drb egy dobozban 1 ftt 40 kr.

## Acatia arc-crème

rövid pár heti alkalmazásnál pompás úde, gyermeked arcból nyerhető. Az arcból mindennemű éktelenséget biztos eltávolítja. 1 átvég ára 1 ftt.

## A „crème de Marguerite“

az arcból táplálására, úde tartására szolgál, Előkelő körökben igen kedvelt. Egy köcsög ára 2 ftt.

Ezek gyógyszerárban kiválóbb specialitások, melyek főváros és országszerte a legjobb hírnévnek örvendenek a postán is küldetnek.

**KRIEGER GYÖRGY** gyógyszerháza a  
„Magyar Koronához.“  
BUDAPEST, KALVIN-TÉR. 6-4

## Mérsékelt árak!

## Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak

legnagyobb választékban található

## PACSU GYÖRGY

dizsmű és rövidárúk üzletében,

**KECSKEMÉTEN** (barátok épülete)

**Játékszerek** minden menben. **Székely háziipar fajtékszerek**, esinos és erős kiállításuk mellett feltünő olcsók.

A folyton haladó műipar szemgönyörködtető és szórakoztató

**Újdonságai:** Mechanikus játékszerek, türelem és társasjátékok, építő kövek, babák, képeskönyvek, Fröbel játékok.

**Karácsonyfa díszek. Tombola nyeremény tárgyak.**

Felnőtteknek díszes és hasznos ajándékok:

Japáni 3 oldalú tükrök, coupok, albumok, necessairek, illatszer-tartók, s apróbb díszes nippes tárgyak nagy választékban.

Újdonság! **Aluminium díszművek.** Újdonság!

Illatszerek, nyakkendő, téli alsó ruházatok, gummi sárcipők.

Újdonságok az új pénzemhez való pénztárcakból.

Midőn a t. vevőközönség b. figyelmét árúraktáromra felhívni bátorodom, megjegyzem, hogy üzleti működésemben fő elvem a soliditás, s egy próba mindenkit meggyőz, hogy helyben még némely tisztességtelen konkurrenciaciacra is, a versenyt minden tekintetben kiállom.

## Mérsékelt árak!